



习近平向新任越共中央总书记苏林致贺电

新华社北京8月3日电 8月3日，中共中央总书记习近平致电苏林，祝贺他当选越南共产党中央总书记。

习近平在贺电中说，欣悉你当选越南共产党中央总书记，我谨代表中国共产党中央委员会，并以我个人名义，向你表示热烈祝贺。

近年来，越南共产党贯彻落实十
三大决议精神，深入推进党的自身建

设，推动社会主义建设和革新开放事
业取得新成就。我们相信，在越共中
央坚强领导下，越南全党和全国人民
将胜利完成越共十三大提出的目标任
务，稳步推进十四大筹备工作，朝着建
设社会主义强国“两个一百年”目标不断迈进。

中越是山水相连的社会主义友好
邻邦。去年12月，我对越南进行国事
访问，双方共同宣布构建具有战略意
义的中越命运共同体，开辟了两党两
国关系新征程、新篇章。我愿同苏林
总书记同志一道，引领中越命运共同
体建设走深走实，共同弘扬传统友谊，
巩固政治互信，深化战略沟通，推动务
实合作，为两国人民带来更多福祉，为
人类和平与进步事业作出积极贡献。

祝愿你在崇高的岗位上取得新的
成就！



学习贯彻党的二十届三中全会精神

全国已有117个大模型完成备案，而青岛率先从政府层面提出发力海洋大模型，建设海洋大模型集聚区

大模型时代，青岛的“蓝色切入点”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

锚定现代化 改革再深化

青岛实践

统谋划和推进海洋人工智能大模型集聚区建设的指导性文件《青岛市海洋人工智能大模型产业集聚区建设实施方案(2024—2026年)》，开创了系统谋划和推进海洋大模型领域发展的先河。

众多高校、企业、院所发力 海洋大模型

作为助推人工智能产业发展最激烈的赛道之一，一年多来，人工智能大模型发展迅猛。目前，我国已有117个大模型完成备案，

呈现“百模大战”的发展态势。在海洋领域，我国众多高校、企业、院所加大研发力度，纷纷推出海洋大模型产品。

据记者不完全统计，目前国内已发布或报道10余个海洋大模型，包括“盘古”海洋大模型、“AI-GOMS”海洋基础大模型、“曦和”海洋预报大模型、“瀚海星云”基础大模型、“问海—海洋环境预报”大模型、“范蠡大模型1.0”、“璞云”海洋气象大模型、“OceanGPT”海洋科学大模型、“PortGPT”港口大模型、“ShippingGPT”航运大模型、“琅琊泊”海洋环境预报大模型、“广为·智港”智慧渔港大模型、

天润智力环境人工智能大模型(AIGC)等。此外，还有山东港口人工智能(大模型)、“北极海冰大模型”海洋环境预报大模型等多个海洋大模型正处于加速研发阶段。

从海洋大模型研发主体来看，高校、企业、科研机构等不同主体均积极参与，涉及清华大学、中国海洋大学、浙江大学等高校，华能公司、招商局能源运输股份有限公司、青岛国实集团、天津港等企业，以及崂山实验室、国家超级计算天津中心等事业单位，集中在北京、浙江、青岛、广东、湖南、上海、天津等省市，这些城市几乎都在获批全国人工智能创新应用先导区的11个城市范畴内。

从海洋大模型类型来看，目前主要集中在自然语言处理、多模态等领域，属于语言大模型和多模态大模型。系列GPT是语言大模型的代表。

(下转第二版)

国务院印发意见 促进服务消费 高质量发展

■二版

《中国智能家电信息安全 发展白皮书2.0》在青岛发布

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报8月3日讯 由国家高端智能化家用电器创新中心(以下简称“国创中心”)编制的《中国智能家电信息安全发展白皮书2.0》(以下简称《白皮书2.0》)7月30日上午在青岛发布。《白皮书2.0》通过梳理智能家电信息安全的相关概念、技术、标准和法规，分析当前智能家电面临的安全挑战和风险，总结典型的安全事故和案例，并提出相应的安全需求和建议。

国创中心相关负责人表示，2021年底，国创中心发布《中国智能家电信息安全发展白皮书1.0》以来，生成式人工智能技术的飞速发展为智能家电带来了新的机遇和活力。然而，智能家电的普及也使得个人隐私泄露、设备被黑客攻击等威胁用户信息安全的问题发生频率越来越高，制约了行业的健康发展。

据介绍，在《白皮书1.0》的基础上，《白皮书2.0》引入了新数据、新内容，重塑了逻辑架构，同时引入了新的防护技术与相关标准，为政府、企业和用户提供有价值的参考，共同推动智能家电信息安全技术的创新和应用，营造一个安全、可靠、智能的家居环境。

当天，国创中心还揭牌了“人家车”一体化信息安全检测实验室。这是家电行业首家具备一站式信息安全综合检测的实验室，也是家电行业首家从芯片到模组，再到系统应用的专业级密码安全检测实验室。

优化营商环境 青岛在行动

1份信用报告代替52个
领域核查证明

青岛推动企业合法合规 信息核查“一件事”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报8月3日讯 以1份信用报告代替52个领域核查证明，青岛正在依托信用平台，推动企业合法合规信息核查“一件事”，实现无违法违规情况一纸证明。

记者从市发展改革委获悉，青岛深入实施以经营主体公共信用报告(无违法违规记录证明版)代替人力资源和社会保障、生态环境、安全生产等52个领域无违法违规记录证明，实现监管数据共用共享、报告申请方便快捷、报告内容标准统一，切实简化经营主体办事流程，降低制度性交易成本，推动数据赋能经济高质量发展，助力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

公共信用报告(无违法违规记录证明版)主要客观展示出证机关以普通程序作出的行政处罚记录和认定的严重失信主体名单记录，分为普通版、行政管理专版和上市专版。普通版主要适用于政策优惠、商务经营等一般领域，行政管理专版主要针对办理依申请行政事项的具体要求，上市专版主要针对上市融资的具体要求。

以上市专版为例，市发展改革委同市委金融办、市大数据局印发《青岛市推动企业上市合法合规信息核查“一件事”实施方案》(以下简称《实施方案》)，破解企业在上市过程中开具无违法违规证明繁、难、慢等问题。《实施方案》围绕夯实核查数据基础、做好技术服务支撑、优化业务办理渠道、抓好全面推进落实等四个方面部署主要任务，依托“信用中国(山东)”和“信用中国(山东青岛)”网站，集成“企业上市合法合规信息核查一件事”相关服务事项，引导企业使用公共信用报告(无违法违规记录证明版)代替企业上市需提供的城市管理、自然资源和规划、市场监管等17个领域合法合规信息核查证明，实现无违法违规证明“网上办、随时办、实时办、免费办”。

据了解，按照“数据多跑路、企业少跑腿”的原则，经营主体可自主选择线上、线下两种形式获取信用报告服务。在线上，经营主体可登录“信用中国(山东)”或“信用中国(山东青岛)”网站、“爱山东”政务服务平台，完成统一身份认证后，下载电子版公共信用报告(无违法违规记录证明版)，并纳入省电子证照基础库；在线下，经营主体也可前往青岛市民中心一号门南侧24小时政务服务自助区，通过信用查询机实现线下查询、打印公共信用报告。

青岛首金！陈梦卫冕奥运乒乓球女单冠军

青岛市委市政府向中国体育代表团致贺电

贺 电

巴黎奥运会中国体育代表团：

欣闻在巴黎奥运会乒乓球女子单打比赛中，中国乒乓球队锐意进取、奋勇争先，成功包揽冠亚军，为祖国赢得了荣誉，其中青岛运动员陈梦不畏强手、顽强拼搏，蝉联奥运会乒乓球女子单打冠军，为家乡增添了光彩。在此，谨向中国体育代表团、中国乒乓球队和陈梦同志致以热烈祝贺！向国家体育总局对青岛体育事业的关心和支持表示诚挚感谢！

衷心祝愿中国体育健儿们在之后的比赛中捷报频传，取得更加优异的成绩！希望参加本届奥运会的青岛运动员勇于逐梦，努力为中国体育代表团再立新功！

中共青岛市委
青岛市人民政府
2024年8月3日

□青岛日报/观海新闻特派记者 马晓婷

本报巴黎8月3日讯 3日，在巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中，中国选手、青岛运动员陈梦4:2战胜队友孙颖莎夺冠，为中国体育代表团赢得第14金，同时实现该项目上的奥运冠军卫冕。青岛市委市政府向中国体育代表团致贺电，祝贺陈梦夺冠，并祝愿中国体育代表团再创新佳绩、再铸新辉煌。

赢下这场胜利，让陈梦成为继邓亚萍、张怡宁后，第三个蝉联奥运会乒乓球女子单打冠军的选手。作为本届奥运会女单2号种子选手，陈梦奥运首秀4:0战胜阿尔及利亚选手洛赫莱比，随后4:1战胜瑞典选手贝里斯特伦晋级16强，8强争夺战中又以4:1战胜荷兰选手伊尔兰德晋级。四分之一决赛，陈梦4:0战胜奥地利选手波尔卡诺娃。半决赛中，陈梦更是酣畅淋漓地以4:0横扫韩国选手申裕斌，时隔三年与目前世界排名第一的队友孙颖莎胜利会师。

陈梦获得的这枚金牌，是青岛运动员在本届奥运会上获得的首金。



8月3日，冠军陈梦(左)、亚军孙颖莎在比赛结束后。

当日，在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中，两名中国选手展开角逐。最终，陈梦4比2战胜孙颖莎，夺得金牌。

新华社照片

创造历史！郑钦文获奥运网球女单金牌

■三版

地铁集团： 打造轨道交通“全生命周期”智慧绿色标杆

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

展的一个缩影。青岛地铁坚持“为人民建地铁、为城市建地铁”理念，以绿色低碳高质量可持续发展为核心，锚定绿色、智能方向加快科技创新，全面加快建设“双一流”地铁。

“智慧大脑”技术领跑

没有驾驶室，却有着“智慧大脑”和“千里眼”。

青岛地铁6号线一期一经开通就引发了各方关注。这条“科技感”十足的示范线路背后，是青岛地铁聚合行业高端资源，牵头中车四方股份、中车四方所、上海富欣、中兴高达等单位成立创新联合体，研发的列车全自主运行系统(TACS)。这是一个列车基于运行计划和实时位置，实现自主资源管理并进行

主动间隔防护的信号系统，可以让列车行进无需地面信号指挥，根据时刻表，自行确定要运行的时间、速度和行驶的区域，实现自主控制、智能启停。

开通两个多月以来，“聪明”的青岛地铁6号线一期凭借更精准主动的服务、更科学高效的生产运作和可靠性更高的核心系统，关键运营指标均优于既有线路同期水平，“跑”出了一组在行业具备标杆意义的数字——

安全上，系统整体可靠性由99.99%提升至99.9996%，故障率降低15%；效率上，运营高峰期TACS线路每小时可以多上线6列车、多运送8000名乘客，解决大客流线路加车难题；质量上，服务更精准、主动、贴心，原人工检修工作中60%实现智能化替代，生产运作效率和应急响应效率提升30%；效益上，人工、能耗、检修

等运营成本显著降低，年节电1928万度、降碳1.9万吨，年节约成本近6000万元。

“这项具有完全自主知识产权的系统，实现了中国轨道交通装备由‘从无到有’到‘技术领跑’的跨越，走在了世界创新技术的前沿。”青岛地铁集团相关负责人表示。

步入6号线九顶山站的智慧车站控制室，列车运行、客流、环境监测、站内设备等各项数据在大屏幕上实时跳动。智慧车站以AI算法、物联感知、人员定位等数字技术协同交织的全新出行环境中，打造了66项特色场景，推动了车站乘客服务的智慧化升级。供电、机电、工务等智慧运维也让设施设备运维从“故障修”“计划修”转向“状态修”“预测修”。运行两个月来，智慧车站实现应急事件处置效率提升30%。

(下转第二版)

创新引领产业发展 青岛国企在行动